

Mladinska matica

VSEMU UCITELJSTVU!

Da se izognemo nepotrebnim stroškom in neljubim zamudam, prosimo naše cenjene poverjenike in učiteljsko sploh, da se drži pri nabiranju naročnikov naslednjih naših navodil:

1. Naj se poizkuša vzdržati skozi vse leto kolikor mogoče stalno število naročnikov.

2. Naj se zaključijo nabiranje naročnikov za publikacije že s 1. majem.

Ker gredo v začetku maja že prve knjige Mladinske matice v tisk in se mora določiti naklada že tedaj, prosimo odbor Mladinske matice cenjene poverjenike in vse tovariše sploh, da se res natančno drže omenjenega roka. Za kasnejša naročila odklanja odbor vsako odgovornost in uprava bo mogla ustreči zamudnikom le, v kolikor bo še zaloge na razpolago.

Glede naročevanja naj služijo še ta-le podrobna navodila:

Vsak naročnik plača Din 2'50 ter prejme za to 8 številčk »Našega roda« in 4 knjige »Mladinske matice«. To naročeno lahko plača v devetih obrokih po Din 2'50. Ker pa je mogoče redno izhajanje in ekspediranje lista le, če se brezdvomno računa z gotovim stalnim številom naročnikov, nujno prosimo podpisani odbor, da bi vplivali poverjeniki na naročnike, da vplačajo vsaj polovico celoletne naročnine takoj ob pričetku leta, ostanek pa v nadaljnjih mesečnih obrokih po Din 2'50 ali vse obremen v februarju.

Kdor prekine vplačevanje med šolskim letom, izgubi pravico do vseh nadaljnjih številčk »Našega roda« in do knjig »Mladinske matice«.

Obroki naj se nakazujejo redno vsak mesec najpozneje do 5. dne, pričenši z oktobrom.

Ekspedicija »Našega roda« se izvrši redno vsak mesec do 20. (prva številka torej do 20. oktobra). Vse poverjenike vljudno prosimo, da nam s pravočasnim nakazovanjem naročnine pomagajo držati se točno tega roka.

Kdor bi lista do tega dne ne prejel kljub pravočasnemu nakazilu, naj takoj reklamira.

Naročevanje in nakazovanje se vrši edino po poštinih položnicah. Na zadnji strani naj se označi točno število izvodov, in sicer v rubrikah za določene mesece. Morebitna naknadna ali anticipatna naročila naj se navedejo prav tako v rubrikah onih mesecev, za katere velja naročilo. Prosimo, da se radi enostavnosti in ekonomičnosti vsak mesec nakazuje le en znesek. Za devet obrokov prejmejo poverjeniki po 9 položnic, deseta naj se porabi za vplačilo naročenih izvodov za šolsko knjižnico.

Ob tej priložnosti prosimo poverjenike, da take rezervirane vezane izvode »Našega roda« in »Mladinske matice« za šolske knjižnice naroče že takoj v oktobru, ker bi drugače lahko naklada ne zadoščala.

Doplačilo za vezavo knjig »Mladinske matice« znaša 13 Din — za »Naš rod« pa 12. Vezava za »Naš rod« pride v poštev le za šolam rezervirane izvode; za druge naročnike ne moremo posameznih številčk »Našega roda« rezervirati in jih ob koncu leta vezati, ker je to neizvedljivo. Pač pa sprejemamo za vse naročnike doplačila za vezavo »Mladinske matice«; prosimo pa, da se taka doplačila točno označijo v za to določeni rubriki na poštinih položnicah. Za šole naročeni vezani izvodi »Našega roda« in knjig »Mladinske matice« stanejo skupno Din 47'50. Naroče naj se torej tekoč v oktobru, plačajo pa se lahko tudi pozneje, ko dobe upravitelji od krajevnih šolskih odborov sredstva na razpolago. Tu opozarjamo vsa šolska upravitelstva, da je prosvetno ministrstvo z odlokom od 30. julija 1931. O. n. br. 51.443 priznalo veliko vrednost »Mladinske matice«, in je s tem intenzivni propagandi za naročevanje odstranjena vsaka morebitna ovira.

Če bi se kak naročnik z Vaše šole preselil drugam, naj se to upravi »Mladinske matice« naznani na posebnih dopisnicah, in sicer na ta-le kratek način: N. N. se je preselil dne v Tu je plačal na račun »Mladinske matice« že obroke.

Poštarne stroške, ki jih imajo poverjeniki pri tem delu, naj si odtegnejo od nakazane naročnine.

Vse cenjene tovarišice in tovariše opozarjamo, da se bodo med letom objavljala v »Učiteljskem tovarišu« vedno vsa potrebna pojasnila in navodila, zato jih prosimo, da posvete rubriki »Mladinske matice« v našem stanovskem glasilu posebno pozornost.

ODBOR MLADINSKE MATICE,

v Ljubljani, dne 17. septembra 1934.

Alb. Širok, tajnik. Andr. Skulj, predsednik.

Iz zapisnika I. seje M. M.

1. Vsi odborniki so pripravljeno obdržati svoja stara mesta, le tov. Slapšak ostane samo še pri literarnem odseku. Za izpraznjeno mesto se vpraša tov. Samca, če je pripravljen vstopiti v odbor.

2. Sklenilo se je, da se bodo delale odslej pismene pogodbe tudi za dela, ki bodo pri nagradnem tekmovanju nagrajena.

3. Odbor sprejme predlog urednika »Našega roda«, da se Kunaverjev prevod iz angleščine »Povesti potnikov« s prevajalčevim dovoljenjem uporabi v »Našem rodu«.

4. Za ameriški mladinski list, ki bo izhajal za izseljenice, se dovoli uredništvu, da črpa gradivo — z navedbo vira — iz »Našega roda«. To velja do preklica in pod pogojem, da se omenjeno uredništvo samo od primera do primera domeni z avtorji posameznih stvari, ki jih misli ponatisniti.

5. Naj se poskrbi do prihodnje seje od Učiteljske tiskarne proračun za »Naš rod«. Tiskarna naj predloži tudi vzorec papirja, ki ga nam lahko nudi.

6. Naj se napravi proračun za »Koštanjko«, ki bi izšla v Gradnikovem prevodu v izrednih publikacijah v 3-barvnem tisku.

7. Za nabiranje naročnikov naj se natisne in razpošlje čim prej posebna okrožnica na šole.

8. Seje bodo odslej ob sredah ob 20. uri.

Kratko poročilo o delu M. M. je prinesla tudi zadnja številka »Slovenskega učitelja«, ki je pravkar izšla! Povod zato so ji dale zadnje redne publikacije.

Učiteljski pevski zbor JUU

—p Na izrecno željo bolgarskih tovarišev, ki so v Beogradu posetili predsednika tov. Dimnika, bo priredil Učiteljski pevski zbor koncertno turnejo v Bolgarijo. Turneja se bo vršila v marcu ali aprilu prihodnjega leta. Po dosedanjem načrtu se bodo turneje lahko udeležili tudi tovarišice in tovariši, ki ne sodelujejo v zboru. Vse predpriprave vrši upravni odbor UPZ in bo članstvo o vsem podrobno informiral pri vsakem pevskem tečaju ter v stanovskem glasilu.

Pri zadnjem pevskem tečaju se je opazilo, da so nekateri člani neopravičeno izostali. Odbor se zaveda težkoč in upošteva raznoliko zaposlenost članstva pri drugih društvi in prireditvah; vendar pa prosimo vse, da redno in točno posejajo pevske tečaje, ki so neprecenljive važnosti.

Radi netočnosti poedincev je ovirano vsako delo. Člani, ki so izostali pri zadnjem tečaju, so prejeli posebno okrožnico, po kateri se naj ravnaajo. Sklicevali bomo tečaje le takrat, ko bo imel odbor zagotovilo od zadostnega števila članov, da se bodo tečaje udeležili. Na turnejskih koncertih bodo mogli sodelovati le redni in točni pevci (-ke). Udeleženci (-ke) na zadnjem tečaju so se obvezali, da se prihodnjega tečaja, ki bo 13. in 14. okt., gotovo udeležijo.

Šolski radio

Nekaj misli

k letošnji otvoritvi šolskega radia

Vzgojitelji, v pravem pomenu besede in prav tako vse vzgojne institucije, katerih edini smoter življenja je in mora biti trajanje trdnih osnov za čim bogatejšo in pravilnejšo življenje, ki naj bi bilo posvečeno skupnemu delu v dobro posameznika, naroda in države, nikakor niso mogli prezeti vseh onih velikih modernih pojavov in tehnik, ki so bili vključeni drugim smotrom kakor nalašč namenjeni v oporo njihovega dela. Da je bil radio eden največjih opornikov vsem tistim, ki so se hoteli ljudstvu približati in ga z bogastvom svoje duše oploditi, ni nobenega dvoma. Da pa je našel pri nas radio pot tudi v šole in s tem do otrok našega podeželja, je pa korak naprej v razvoju našega šolstva, kakršnega najbrže ne bo zlepa več deležna.

Tri leta že obstoja naš radio. Če prebirš njegovo »zgodovino« in se seznanjaš z vsemi zaprekami, ki jih je bilo treba odstraniti, ko pregleduješ ves bogati program, ki so ga nudile šolske radio-ure naši mladini, pa tudi učiteljsku, ko spoznaš, koliko dela, volje, vztrajnosti in požrtvovalnosti je bilo položeno iz ljubezni do mladine na žrtvino našega šolstva, ko na podlagi vsega tega uvidevaš, da je prav šolski radio tista velesila v pedagogiki, ki je edina možna sprejeti najprej in na najlažji pa tudi najhitrejši način, vse vzgojne metode, ki imajo v sebi najbolj zdrave in najmočnejše kalli za mlado rast se ti vzbudi v srcu ena sama želja, da naj bi se, v kolikor se še niso, združile okrog našega šolskega radia najboljše naše učiteljske moči, ker le na ta način je mogoča njegova razvojna pot z neokrnjenim zanosom v širino in dolžino, v višino in globino, navzven in v notranjost naše mladine, tiste, ki bo prej ali slej vendarle morala pokazati plodove tega velikega, z ljubeznijo oplojenega vzgojnega prizadevanja. Da pa bo ta uspeh res tak, kakor bi bilo želeti, bo pa treba vključ vsemu še veliko dela, preden nam bo zagotovljen. Za začetek je bila potrebna organizacija, za razvoj je potrebna še temeljitejša organizacija, če pa hočemo, da bo dosegel naš šolski radio tako stopnjo razvoja in tak uspeh, kakršnega bi po svoji moči lahko in moral, bi morala pa tudi organizacija čim prej doseči svoj višek. Ne samo organizacija po svoji zunanosti, ki pa mora biti brez dvoma tudi odlična, marveč tudi in predvsem organizacija načrtov in programov, ki morajo biti izpeljani do vseh potankosti tako, da ne bo zamujen noben trenutek, da bo vsaka ura odgovarjala svoji nalogi, da bo snov in vsaka beseda odbrano seme, iz katerega je izključen slab in piškav sad.

Naša učiteljska sekcija se je že od vsega početka zavedala tega velikega poslanstva

šolskega radia, zato mu je posvečala tudi svojo pozornost. Gotovo pa je, da ni v njeni moči, da bi dajala kakršnokoli materialno podporo. Njej je mogoča edinole zgraditev vzgojnega programa za šolski radio in pa čim podrobnejše in popolnejše organizacije. To dvoje je brez dvoma osnova in bistvo vsega prizadevanja. Vse to prizadevanje pa bi ne doseglo pravega uspeha, če ne bi vsem tem načrtom in njih pomenu odgovarjala organizacija šolskega radia po posameznih šolah. To pa more in bi na vsak način moralo zastaviti vse svoje prizadevanje učiteljsvo. Zanj bi ne smelo biti nikakih zaprek v tem pogledu. Ena glavnih nalog onih šol, ki še nimajo svojega aparata, bi morala biti čim hitrejša nabava le tega. Če je učitelj, ali pa učiteljsvo te ali one šole res doumelo potrebo radia in jim je res kaj do vzgoje in izobrazbe svojih otrok, potem se mi zdi, da je ni ovire, ki bi je ne mogli odstraniti. Z dobro voljo in prizadevanjem bi se že zbralo toliko denarja, da bi se nabava omogočila. Saj je nič koliko prav izdatnih načinov, kako si dobiti sredstev v ta namen. Prav presenetljivo je, kako so v nabiranju za naš šolski radio marljive nekatere šole. Poiskale so vse mogoče možnosti in njihovo prizadevanje bo kmalu kronano z uspehom.

Se ena stvar je, ki naj bi jo h koncu omenil. Naš šolski radio je edina sila, ki bi mogla ustvariti iz vsega našega šolstva pravo zajednico. Tista rdeča nit, ki bi povezala vse naše šolstvo, ne oziraje se na razne nevsene vsakdanje stvari, ki prav za prav ne spadajo v pravi pojem šole, bi morala postati tako izrazita in tako močna, da bi je ne bilo sile, ki bi jo mogla pretrgati. Prav to, ki je eno največjih poslanstev našega šolskega radia, bi moralo napotiti slehernega učitelja, da bi o tem razmišljal. Zato bi moralo sodelovati pri tem, če že ne neposredno pa vsaj posredno, vse učiteljsvo z otroci vred, in sicer na ta način, da bi vsak skušal doprinesiti k popolnosti in izboljšanju svoje mnenje, sodbo in obsodbo. Zdi se mi, da šele takrat, ko bo to doseženo, bo dosegel naš šolski radio svoj namen. Zato bi bilo želeti, da v prihodnjem letu našega šolskega radia učiteljsvo kar najbudneje zasleduje njegovo delo in razvoj in da skuša s svojim posrednim ali pa neposrednim sodelovanjem doprinesiti kolikor je največ mogoče k njegovemu napredku.

S tem, ko stopamo v novo leto našega šolskega radia, se moramo predvsem zavedati, da čimpreje bomo dosegli čim več, preje nam bo mogoč korak naprej. In da je prav to korakanje v življenju z razvojem časa in kultom dela osnova vsemu našem vzgojnemu dejstvu, da je prav trezno presojanje modernih pojavov in volja do dela tisto, kar nam kaže pravo pot, je več ko jasno. Naj nam bodo v bodočem letu te misli v jasni zavesti, naj nam bodo merilo in kazipot.

Ena stvar pa je, ki ne trpi nikakega ugovora, namreč ta, da čimpreje bo imela zadnja hribovska vas svoj šolski radio, prej ji bo mogoč razgled širom ožje in širše domovine in preko meja. Otroci na, ki bodo poslušali, se jim bo odprlo toliko novega, lepega in zanimivega, da bodo od začudenja obstrmeli. In od tu bo šla njihova pot navzgor!

Stanovska organizacija JUU

— JUU — SRESKO DRUŠTVO V LJUBLJANI opozarja na šolsko- vrtnarski tečaj, ki se bo vršil v soboto 22. septembra 1934. za učiteljsvo litijskega sreza na litijski osnovni šoli. Tečaj, ki ga bo vodil banski nadzornik za šolske vrtove tov. Andrej Skulj, se bo pričel ob poldevetih jutraj. — Isti dan se bo vršila tudi odborova seja JUU — sreskega društva. Čas in prostor se bo določil na tečaju. — Prihodnje zborovanje, ki bo obremen redni letni društveni občni zbor, bo sredi oktobra v Ljubljani. — Zamudniki, poravnajte svoje zaostanke, sicer bo moral odbor poseči po naročilih zadnjega občenega zbora. — Šte poravnali že vsi člani po 5 Din v lanskoletni zaščitni sklad sekcije? Denar je treba izročiti preko domačega društva! — Odbornikom je bila dostavljena začetek septembra »leteča« okrožnica. Naj vsak informira o vsebini okrožnice svoje bližnje člane. — Predsednik.

— JUU SRESKO DRUŠTVO MURSKA SOBOTA bo zborovalo v soboto 6. oktobra ob 9. uri v Murski Soboti. Dnevni red: 1. Situacijsko poročilo društvenih funkcionarjev, predavanje, volitve uprave in nadzorstva, slučajnosti. ODBOR.

— JUU SRESKO DRUŠTVO KRANJ bo zborovalo v soboto 6. okt. ob 9. uri na deški narodni šoli v Kranju. Dnevni red: 1. Situacijsko poročilo. 2. Poročila o skupščinah. 3. Občni zbor z volitvami. 4. Predavanje o našem morju, pred. g. Pirnat V. 5. Stanovske razgovori. Odbor.

— JUU — SRESKO UCIT. DRUŠTVO MARIBOR LEVI BREG zboruje v soboto 13. okt. t. l. ob pol 9. uri predpoldne v dvorani Nar. doma v Mariboru. Dnevni red: 1. Objava dopisov. 2. Občni zbor: a) poročili funkcionarjev upravnega in nadzornega odbora (račun 1933/34.); b) delegatov obeh skupščin; c) referentov za Učit. dom, UGP, manjšinsko šolstvo, stanovske liste, protituberkulozno ližo, za Naš rod in Mlad. matico, društveno razsodišče, zaščito, Učiteljsko samopomoč, šol. vrtnarski krožek, ZKD, koncentracijo obmejnega delovanja i. t. d.; č) volitve novega upravnega in nadzornega odbora; d) proračun za l. 1934/35. 3. Če bo dovolj časa, pedagoško predavanje »Važno poglavje iz podeželskega šolstva« (M. V.). 4. Predlogi in slučajnosti. 5. Ob 10. uri poročilo sreskega šolskega nadzornika. Predloge je vsaj 3 dni pred zborovanjem poslati tov. predsedniku, kateremu naj v istem roku sporoče tov. upravitelji tudi imena neorganiziranih tovarišev (-ic) s posameznih šol. Vsi funkcionarji in navedeni referenti naj si pripravijo za občni zbor pismena poročila, ki jih nato oddajo društveni upravi. Vsi člani upravnega in nadzornega odbora in vsi referenti se pozivajo, da pridejo isti dan ob pol 9. uri, torej eno uro pred zborovanjem k seji. K zborovanju so vabljene in naj se tam prijavijo tudi naši nenamščeni tovariši abiturienti (-ke) tega sreza! Kot lani, ponavljam tudi letos, da pri obračunu našega društvenega dela velja: »Točni računi, dobri prijatelji!« Smo člani društva, ki je vsem zajednica v delu in odgovornosti! Zadržani pošljite opravičila! Članarinski dolžniki, požurite se! Vauda Mirko, t. č. predsednik.

Novosti na knjižnem trgu

—k Zbori: Revija nove zborovske glasbe. Ureja Zorko Prelovec, upravlja Joško Jamnik, zalaga pevsko društvo Ljubljanski zvon. Letnik X., št. 4. je izšel. Vsebinska glasbenega dela: E. Adamič: »Ženka mi v goste gre«, »Furmanska« obe narodni za mešan zbor, L. Horvat: »N'ča bom več vinca pive« (Koroška narodna), D. Bučar: »Venček 6 narodnih za moški zbor«. — Vsebinska književnega dela: Z. Prelovec: »P. H. Sattnerju v slovo«, Z. Prelovec: Praški pevski festival 1934. Iz naših organizacij in društev. Novosti. Razno. Iz uredništva in upravnštva. Književno prilogo krasijo slike p. H. Sattnerja, združenih moških zborov na pevski svečanosti v Prazi in staroste POČ ter vodje vsega slovanskega pevstva, ki je letos praznoval 70 letnico rojstva. — Naj bi ne bilo nobenega pevkega društva, nobenega zbora in nobenega pevca in pevke, ki ne bi bili naročniki na svoj pevski list! Letna naročnina le 50 dinarjev, plačljiva tudi v obrokih, samo, da je plačana na št. 12134 ček. računa poštne hranilnice.

Mali oglasi

Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialne namene občinstva, vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek Din 5.—

FR. P. ZAJEC
izpraznj optik
Ljubljana, Start trg 5

priporoča: naočnike, škčipalnice, barometre, toplomer, risalno orodje, mikroskope, fotoaparate itd. Velika zaloga raznih ur, zlatins in srebrnine. Ceniki brezplačno.

Šolske knjige

za vse kategorije šol in po najnovjših izdajah

šolske zvezke

vsakovrstna, za šolo in domače vaje

šolske potrebščine

za vse mogoče šolske zahteve

Vam nudi vedno

KNJIGARNA „UČITELJSKE TISKARNE“

LJUBLJANA, FRANČIŠKANSKA ULICA 6 — MARIBOR, TYRŠEVA ULICA 44